

Дорогой читатель!

**К**нига, которую ты держишь в руках, появилась благодаря усилию многих людей. За время работы над этой книгой мне довелось побывать в разных местах, связанных с жизнью Нельсона Степаняна и опираться в своём исследовании на труд тех, кто уже занимался воссозданием его биографии.

Кем был Нельсон Степанян? Можно ли считать его национальным героем только Армении? Конечно, память о нём бережно хранится на его малой родине – и в Нагорном Карабахе, и в Ереване. Но с другой стороны, очевидно, что на фронтах войны он защищал не только свои родные места, но и всю страну. Он учился в пехотном училище в Баку, начинал летать в Батайской лётной школе под Ростовом-на-Дону, защищал Одессу и Ленинград, передавал свой боевой опыт на курсах под Самарой и в Моздоке, освобождал Феодосию и Севастополь, вернулся на Балтику и погиб недалеко от латвийского города Лиепая. Память о Нельсоне Степаняне дорога для сотрудников и курсантов Ульяновского института гражданской авиации – современного наследника бывшей Батайской авиационной школы ГВФ. Имя Нельсона Степаняна носят улицы в Фе-

одосии и Севастополе, его бюсты стоят в Калининграде и Санкт-Петербурге, его имя высечено на пилах мемориала на городском кладбище в Липецке. В 1950–1970-х годах нёс свою трудовую вахту плавучий кран «Нельсон Степанян» (порт приписки – Баку), а в 1968–2005 годах – рыболовный траулер «Нельсон Степанян» (порт приписки – Рига).

Рядом с Нельсоном сражались представители многих национальностей: русские и украинцы, армяне и азербайджанцы, грузины и кумыки, а также многие другие, кто выступил на защиту всего человечества от ужасов национального фанатизма. Естественно, что и сегодня память героев этой войны чтится во всех бывших республиках Советского Союза, несмотря на то, что многие республики оказались впоследствии в состоянии войны.

Что такое война? О ней написано столько же, сколько и о любви, а может быть, даже больше. Аристотель в свое время определял, что «война – это охота на рабов». Весь вопрос в том, что значит раб. Тот же Аристотель говорил, что есть рабы по принуждению, это как раз о тех, кто оказался пленником, а есть рабы «по природе», те, кто не может